

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 聚力“五新” 全面提升社区养老服务

康惠

造安全、舒适、便利的生活环境。

## 开创多元投入新机制

创新“财政引导+社会资本”投入机制，推广社区养老服务PPP模式，是推动社区养老服务持续发展的动力源泉。强化政策创新，挖掘太原康养资源优势，通过制度创新、政策引导、市场运作和财政支持，开放养老服务市场。健全政策法规与标准体系，为社会资本提供指引与保障。落实连锁品牌扶持政策，奖励达标养老机构，鼓励其规模化、品牌化发展。

积极推广社区养老服务PPP模式，加强与商业银行合作，借助其信贷扩充资金渠道。政府与社会资本携手参与养老服务设施建设、运营与管理，共享收益、共担风险。如在建设项目建设中，政府供地与政策支持，社会资本出资建设运营，提升项目效率与质量。

加大招商引资力度，通过多元渠道吸引优质养老服务企业。积极引入市外企业与本地企业合作，推动社区养老服务（站）品牌化、连锁化、专业化运营。同时，吸引含养老服务的央企、头部企业设分公司，以及知名保险康养企业投资，助推文旅康养产业发展。

## 推行人才培育新计划

实施“银龄人才振兴计划”，培育专业化“养老管家”队伍，是提升社区养老服务质量和关键。落实人才政策，在政策制度、人才培养、激励措施等方面持续发力。加强对养老服务机构负责人、管理人员的岗前培训及定期培训，按规范落实养老服务从业人员培训补贴、职业技能鉴定补贴等政策。健全养老服务人才保障制度，通过岗位津贴、入职奖补、保险补贴等方式，建立养老护理人员和管理人才的培育激励机制，确保养老服务人才“育得出、留得住、有发展”。

鼓励高校、中职校和职培机构利用教育资源，培养老年服务管理、护理康复等专业人才。对符合条件、与养老服务机构签约并从业一定年限的本专科毕业生，给予学费代偿奖励及多方面支持。

健全“社工+志愿者”队伍，培养专业社工，在养老服务机构设岗，提供多样服务。推进养老服务，扶持培育为老志愿服务组织，引导发布服务项目，推广“时间银行”模式，利用新兴技术建立激励机制，培育养老服务类社会组织，推动“三社联动”。

## 探索养老业态新模式

拓展智慧养老、文化养老等多元业态，打造“15分钟为老服务圈”，满足老年人多元化养老需求。持续推

进智慧养老，搭建全市统一的养老综合服务智慧平台，融入老年人、社区、医疗养老机构及社会组织等应用场景，整合资源、精准服务。鼓励市场主体依托平台开发养老App等移动终端设备，集合养老服务信息。实施“互联网+居家社区养老”行动，引导老人熟悉平台和智能设备，提升养老服务便捷性。

大力发展文化养老，在社区内建设文化活动中心、老年大学教学点等场所，组织开展各类文化活动，如书法绘画、歌舞表演、诗词朗诵等，丰富老年人的精神文化生活。鼓励老年人参与社区文化建设，发挥他们的经验智慧，传承优秀传统文化。

积极推进医养结合，落实政策，促进基层医疗与居家养老机构合作，提供诊疗、康复、中医保健等服务，构建“基础+补充+支撑”医养结合体系。以“互联网+”推动融合，完善电子健康管理等系统，推广便携式体检等智能设备，破解“养老院看不好病，医院养不了老”的难题。

创新养老服务模式，打造“一站式”养老服务综合体。融合社区商业、教育、医疗等资源，建设集养老服务、社区医院等为一体的场所。鼓励社会力量参与，以政府购买服务等方式，吸引专业机构运营。培育优质养老服务机构，推动其可持续发展。

## 构建政企社联动新体系

建立政企社联动机制，整合医疗、物业等社区资源，构建综合服务体系，是保障社区养老服务健康、有序发展的重要支撑。强化政策引导，在空间规划、土地供应、财政投入、税费减免等方面发力，调动社会力量参与养老服务，培育经营主体。加大“互联网+居家养老”规划与平台管理，引导社会力量参与社区养老，培育品牌化、连锁化、专业化服务机构。开展年度等级评估，依结果给予运营补贴，激发社会力量的热情。

关心关爱留守老人，大力推进农村留守老人关爱体系建设。建立定期巡访独居、空巢、留守老人的工作机制，实施农村敬老院、日间照料中心公建民营改革，引入专业养老机构，整合公办设施与民办团队，由第三方运营管理。整合土地、资金、人力等资源，选取条件较好的农村养老机构，改造建设成高标准中心敬老院。

优化公益服务，鼓励公益组织、社工及志愿者参与农村留守老人关爱服务，开展结对帮扶志愿服务。通过社会捐赠等方式建立农村日间照料中心运营基金，保障其持续发展。建立数据共享机制，实现医疗、健康等数据互通，形成全社会共同关心、支持和参与社区养老服务的良好氛围。

在创新理念的指引下，太原紧扣“五新”举措，以系统性思维全面布局社区养老服务体系建设，全方位推动太原社区养老服务迈向高质量发展新征程，让“老有颐养”的美好愿景在并州大地成为生动现实。

（作者单位：太原社会科学院）

日前，第二届太原市百万职工“发展新质生产力·建功立业强技能”职工职业技能竞赛暨2025年太原市“卓越杯”光伏发电/风力发电职工职业技能竞赛圆满收官。

在经济快速发展、科技日新月异的当下，职业技能水平的高低对个人职业发展、企业创新升级都有着重要作用。太原市百万职工职业技能竞赛，正逐渐成为推动职业技能进步的关键力量，在技能人才培养、行业创新发展等方面发挥着不可替代的作用。

职业技能竞赛为职工提供了一个展示自我、突破自我的平台。参赛者在竞赛准备阶段，需要不断学习新知识、钻研新技术、提升新能力，对自身专业技能进行全方位、深层次的打磨。通过在竞赛中与同行切磋技艺，职工能清晰认识到自身优势与不足，明确后续提升方向。获得大赛奖项，是对职工技能水平的高度认可，更为其职业发展增添有力筹码，拓宽晋升渠道，激励更多职工通过竞赛实现职业进阶。

在促进技能提升的同时，职业技能竞赛也推动了行业的技术创新与发展。技能竞赛能让职工的小发明、小创造、小革新、小设计崭露头角，看似微小的创新，实则蕴含着巨大的能量，体现了职工在实践中的智慧与创造力。职工围绕企业产品升级换代，通过革新改造解决生产发展中的关键问题，将创新成果转化成现实生产力，成为行业发展的“创新原动力”。

职业技能竞赛还能促进企业与行业间的交流与合作。从企业层面来看，职工技能水平直接关乎企业生产效率、产品质量与创新能力。当职工在竞赛中提升技能后回归岗位，能为企业带来更高效的生产流程、更优质的产品与服务，从而增强企业市场竞争力。从行业角度而言，职业技能竞赛能促进新技术、新工艺的交流与推广。不同企业职工在竞赛中展示各自技术创新成果，促使行业内技术互通有无，推动整个行业技术升级。

技能大赛是竞技场，更是职业教育的“导航仪”。要优化竞赛设计，丰富竞赛内容，注重技能实用性与创新性考核，增强竞赛与实际生产的契合度；要拓宽竞赛参与面，鼓励更多新兴行业、小微企业的职工参与，提高竞赛的行业代表性；要加强对竞赛成果的转化应用，将竞赛中涌现的新技术、新方法推广到企业生产实践中。相关企业也应重视竞赛，积极组织职工参赛，为职工备赛提供支持，并将竞赛成果融入企业人才培养与生产管理体系。

职业技能是强国之基、立业之本，技能竞赛是人才成长和行业发展的助推器。以竞赛为契机，发现问题，解决问题，持续优化完善，就一定能在培育高素质技能人才、推动产业升级方面发挥更大作用，为企业高质量发展注入源源不断的动力。

## 培育技能力量 汇聚发展动能

薄鸿

今年3月份印发的《提振消费专项行动方案》明确提出，要“加强服务供给能力建设，支持服务消费场景创新、业态融合、产业集聚”。不妨发挥菜市场的便民属性，与社区嵌入式公共服务设施结合，共同打造“一刻钟便民生活圈”。期待更多菜市场换上“新装”，在“食”与“市”的交融中传递城市温度。

（据《经济日报》）

## 观点摘编

太原时报

## 乐见土特产变身“网红尖货”

发展有机农业、生态农业，健全“从田间到餐桌”的全过程质量追溯体系，增强消费者信心。同时，培育壮大农产品精深加工龙头企业，推动产业链向中高端延伸，提升产品附加值，满足市场多元化、高品质的消费需求。

拥抱数字浪潮，拓展销售渠道与强化品牌建设是破局的关键抓手。应大力发展直播电商、社交电商、即时零售等新模式，让优质鲜货借助网络力量，变身为广受欢迎的“网红尖货”，有效触达更广阔的市场空间。

升级产销对接机制，畅通高效流通网络是基础保障。政策支持企业更多由生产环节向流通环节倾斜，重点加强冷链、仓储、物流等基础设施的建设和提档升级，切实降低流通损耗与综合成本。积极创新对接机制，组织大型商超、批发市场、电商平台、餐饮企业等走进产地，开展订单农业、农超对接、农企直供等深度产销合作，鼓励机关、企事业单位职工餐厅等到产地直采，拓宽稳定销售路。此外，加大农产品消费券等政策支持力度，能有效刺激终端消费，直接惠农利农。

拓展消费场景，对激发消费新动能也大有助益。积极推广景观农业、农耕体验、野外探险、户外运动、研学旅行等“农业+”新业态，将农产品消费有机融入休闲、旅游、教育等多元场景，打造沉浸式、体验式的消费新模式，不仅提升农产品的吸引力和文化附加值，更能显著增强其综合效益。

（据《光明日报》）

## 创新普法形式不停步

宋鹏伟



居民遇上家长里短的纠纷、拿不准的难题，只要在微信群里@一声，专业律师和妇联干部很快上门，唠唠家常话就化解了矛盾。这正是铁匠巷社区妇联打造“法治邻里圈”的巧办法——把生硬的法律条文揉进暖心的闲聊里，融进家家户户的柴米油盐中。

相比于以往集中讲座、知识问答、发放宣传册等形式，铁匠巷社区打造的“法治邻里圈”，以“拉家常普法”的独特方式，让法律知识如春风化雨般滋润居民民心，为普法工作开辟了一条创新之路，其经验与做法值得借鉴。

社区充分利用微信群这一便捷的交流平台，居民遇到法律难题时，只需在群里@专业律师和妇联干部，就能迅速获得帮助。这种及时、高效的互动方式，拉近了法律与居民的距离，让居民真切感受到法律就在身边，增强了居民主动寻求法律帮助的意识。

梧桐树下的“茶话会”更是别具一格。律师摒弃了照本宣科的枯燥讲解，而是选取社区内的真实案例，用通俗易懂的家常话进行剖析。从离婚房产分割，到买菜遭遇缺斤短两后的维权经历，这些发生在居民身边的事，让大家听得津津有味，也更容易理解法律在实际生活中的运用。通过这种方式，法律条文不再是冷冰冰的文字，而是成为了解决生活难题的有力武器。

“身边人讲身边事”的模式充分发挥了社区居民的主体作用，这种接地气的方式让法律知识在社区内口口相传，营造出浓厚的法治氛围。“拉家常普法”之所以能取得显著成效，关键在于其坚持以人民为中心的普法理念。从居民的现实需求出发，关注居民生活中遇到的法律问题，用居民喜闻乐见的方式进行普法，真正做到了普法为民、普法利民。

创新普法形式，切实提高了居民的法律素养，有效增强了居民的法治意识，有力促进了社区的和谐稳定，为构建法治社会奠定了坚实基础。

## 菜市场焕新聚人气暖人心

触摸一座城市的灵魂，莫过于逛一逛它的菜市场。吆喝声此起彼伏，鲜虾活鱼活蹦乱跳，瓜果蔬菜整齐摆放，扑面而来的喧嚣与活力，总能让人卸下烦恼。更何况，如今的菜市场，不止有菜。

菜市场是最贴近日常生活的人间烟火。不同于传统印象中湿漉漉的地板和混杂着腥味的空气，如今的菜市场环境干净整洁、经营模式特色鲜明、服务人性化。这些变化回应了年轻一代个性化、体验式的消费需求，折射出美好生活的新日新月异，也为文旅产业多元化发展开辟了新路径。

前有City Walk，今有Market Walk，不少菜市场已成为热门旅游打卡地。老场景承载新体验，有颜值、有乐趣，菜市场正从单一的买菜场所转变为集购物、餐饮、社交、文化体验于一体的“社区生活综合体”。对老街坊而言，这是常逛常新的体验，对年轻人来说，更是一场充满新鲜感的“市井漫游”。

菜市场的千姿百态，既呈现着生活的本来面貌，也对城市管理服务提出了更高要求。改造升级能让菜市场走红，不过，是否所有的菜市场都需要改造？装修焕新、业

（据《经济日报》）

让校园成为中华文化传播沃土

党的二十届三中全会明确提出“积极应对人口老龄化，完善发展养老事业和养老产业政策机制”，为新时代养老事业发展指明了根本方向，提供了重要遵循。

## 优化适老设施新布局

社区是社会治理的基本单元和养老服务体系建设的重要依托。随着我国老龄化进程的加快，社区养老服务的重要性日益凸显。党的二十届三中全会明确提出“积极应对人口老龄化，完善发展养老事业和养老产业政策机制”，为新时代养老事业发展指明了根本方向，提供了重要遵循。

太原立足本地实际，积极探索创新，以“五新”举措为有力抓手，在优化设施新布局上精心谋划，创新投入新机制上大胆突破，培育人才新计划上深谋远虑，拓展业态新模式上积极进取，建立联动新体系上协同共进，凝聚起政府、社会、市场等各方强大力量，全面提升社区养老服务水平，增强老年人的获得感、幸福感与安全感。

推进嵌入式养老服务设施建设，注重融入“养老不离家，离家不离社区”的理念，将养老服务融入社区，利用闲置场地改造多功能中心，涵盖日间照料、康复娱乐等功能。加强社区老年食堂建设，将其纳入15分钟生活圈，创新运营模式，提高覆盖密度，吸引多元主体参与。

持续推进适老化改造，加大对老旧小区、困难老人家庭的改造力度，注重居家环境适老化改造从满足基本养老需求向满足全生命周期多元需求转变，从单纯的设施建设向设施与服务融合互补转变，全方位为老年人营

造合理且科学的适老化设施布局是提升社区养老服务水平的基础。强化规划引领，按人均用地不少于0.1平方米的标准，分区规划养老服务设施，与住宅“四同步”，即同步规划、同步建设、同步验收、同步交付。根据老龄人口趋势和现有设施状况，将街镇划分为重点增强型、改善提升型、提质创优型。重点增强型街镇通过新建和挖掘存量空间资源，增加养老服务设施点位；改善提升型着重在服务覆盖盲区增设设施；提质创优型则致力于提升设施品质与功能，优化区域布局。

健全“社工+志愿者”队伍，培养专业社工，在养老服务机构设岗，提供多样服务。推进养老服务，扶持培育为老志愿服务组织，引导发布服务项目，推广“时间银行”模式，利用新兴技术建立激励机制，培育养老服务类社会组织，推动“三社联动”。

健全“社工+志愿者”队伍，培养专业社工，在养老服务机构设岗，提供多样服务。推进养老服务，扶持培育为老志愿服务组织，引导发布服务项目，推广“时间银行”模式，利用新兴技术建立激励机制，培育养老服务类社会组织，推动“三社联动”。